

研究生奖学金可否与扫雪挂钩 这是一个开放题

本报评论员 宋学敏

近日,有网友发布辽宁大学《化学学院硕士研究生学业奖学金评审细则》(简称《细则》)引发关注。该份《细则》对学业奖学金评审资格进行了规定,其中包含冬季扫雪缺席次数多于30%,将取消其学业奖学金评审资格。26日下午,针对“扫雪和奖学金挂钩”引发的热议,央广网记者致电辽宁大学化学学院,工作人员回应称,学院出台此《细则》,旨在鼓励学生们积极参与扫雪,这不仅是锻炼劳动能力的机会,也是参评奖学金的基础。“没有完成一名研究生应该具备的劳动教育,这是不应该的,最基本的(劳动)能力都没有的话,怎么去评奖学金?”

这几天,天津迎来了初雪,雪量

若有若无,许多人还是感到兴奋,一些人啤酒、炸鸡都整上了。而今时今日,东北人的兴奋劲早已过了,他们头疼的是扫雪问题。每逢大雪,仅靠专业清雪队伍干不完,也来不及,要以雪为令,闻雪而动,扫雪除冰齐上阵,保障道路安全畅通。东北的雪都不是“扫”的是铲的,用辽宁大学化学学院学生的话说,“准确地说不是铲雪,是铲冰。”集体扫雪铲冰是东北人的宿命,小学扫雪,初中扫雪,高中扫雪,大学扫雪,上班扫雪,孩子上幼儿园后去幼儿园扫雪……

既然集体扫雪是宿命,咋就成了问题呢?因为扫雪和奖学金挂钩了。学生担忧会出现安全问题,“这个路面这么滑,万一铲雪滑倒受伤怎么办?扫可以扫,但是学院丝毫没有雇人、雇铲雪车来帮着清理的意思,

全让学生去整,完全就是拿学生当苦力!”研究生二年级学生小周称,作为北方人,自己本科在东北某高校就读。他认为学校把扫雪与奖学金挂钩,相当于变相把压力给到了学生。

担忧和吐槽有一定道理,而把扫雪和奖学金挂钩,目前来看,即便是在辽宁大学,也只是化学学院实施。不过,辽宁大学化学学院一位老师透露,出台《细则》也是无奈之举:“以往时候,我们不跟奖学金挂钩,谁老实,谁听话就去扫雪,有些同学觉得我可以不去干,就不去。”因此,为了调动大家扫雪的积极性,学院才在今年制定《细则》。

双方说法各有道理,网友莫衷一是。扫雪是集体劳动,有助于培养学生们的集体责任感和劳动意识。雪都不扫,何以扫天下?部分网友

认为,反对的学生太矫情。学校很大,扫雪需要耗费大量人力,有人不去,有人就得多干,学生不愿意付出努力,却还想拿奖学金,显然不太合理。然而,不少网友也认为,学院可以提倡,但不能强制。“真的是活久见啊,人家不参加扫雪就取消评奖资格?哪怕给参与扫雪的同学加综合素质评分,都比这个规定强。”这算是打开思路了,学院的初衷可以理解,但方式可以优化。“朝三暮四”跟“朝四暮三”考验的是管理智慧,有时,效果会不一样。总体来说,“扫雪和奖学金挂钩”,是个开放式题目,没有标准答案,没有绝对的对错。不过,无论扫雪跟奖学金挂不挂钩,作为大学生,只要身体状况允许,还是要积极参加,谁要小聪明,大家都心知肚明。



镜界

冰雪乐

11月27日,市民在黑龙江省黑河市一处树林中踏雪游玩。近日,黑龙江多地迎来降雪天气。许多市民和游客在雪中游玩,体验冰雪带来的快乐。 新华社发

数读

757只

国家林草局局长关志鸥26日说,目前全球大熊猫圈养种群数量已达757只,种群结构持续向好。26日,在2024全球熊猫伙伴大会上,关志鸥说,我国大熊猫栖息地保护体系日臻完善,野外种群稳步增长。先后建立大熊猫自然保护区67处,2021年正式设立大熊猫国家公园,形成了以大熊猫国家公园为主体的栖息地保护体系,总面积从139万公顷扩大到258万公顷,85%的大熊猫野外种群实现了栖息地连通和种群间遗传交流。大熊猫野外种群数量已增长到1900只左右。 据新华社电

1000颗

“中国天眼”FAST发现脉冲星数量突破1000颗,超过同一时期国际其他望远镜发现脉冲星数量的总和。脉冲星是大质量恒星死亡后的“遗骸”,是一种高速旋转的中子星,因持续发射高度周期性的电磁脉冲信号而得名。脉冲星具有极高的密度,方糖大小的体积就有上亿吨的质量;具有极强的磁场,表面磁场可达到人造最强磁场的百万倍;还具有极强的引力。从发现第一颗脉冲星到发现脉冲星数量破千,“中国天眼”只花了7年多时间。 据新华社电

25%

美国当选总统特朗普25日说,将对从墨西哥、加拿大进口的所有产品征收25%的关税。特朗普在社交媒体发文说,在明年1月20日上任第一天,“我将签署所有必要文件,对进入美国的所有墨西哥和加拿大商品征收25%的关税。”特朗普指责墨、加两国对美国毒品泛滥和非法移民问题负有责任。他称,除非两国采取行动打击毒品并阻止移民非法穿越美墨、美加边境线,否则这一关税不会取消。 据新华社电

国际

美本土涉恐嫌疑人被捕

英国国家反犯罪局26日通报,一名涉恐怖主义罪名的美国人潜逃20年后在英国落网。此人涉嫌在美国制造两起爆炸案,是联邦调查局最想缉拿的嫌犯之一。丹尼尔·安德烈亚斯·圣迭戈被控2003年8月28日在美国加州一家生物技术公司放置两枚炸弹,一小时内相继爆炸。一个月后,他在加州一家营养品公司引爆一枚炸弹。圣迭戈被联邦调查局列入头号恐怖分子通缉名单,成为该名单上首名美国“本土恐怖主义”嫌疑人,悬赏金额25万美元。 据新华社电

超30头搁浅领航鲸获救

新西兰环保局说,在数百名本地居民和相关机构工作人员的努力下,近日搁浅在该国北部旺阿雷市附近一处海滩的30多头领航鲸平安返回大海。据英国广播公司25日报道,发现有鲸搁浅后,数百名当地民众和动物保护组织的工作人员开始行动,24日他们终于用布单拖拽着将这些领航鲸送回大海。志愿者当晚还在岸边彻夜值守,以保证它们获救后不会再次搁浅。获救领航鲸数量超过30头,另有4头死亡。 据新华社电

海地首都出现“逃离潮”

联合国国际移民组织25日说,海地首都太子港近期帮派暴力升级,导致约两年来最大规模的“逃离潮”。国际移民组织驻海地负责人格雷瓜尔·古德斯坦在一份声明中说,本月11日至20日,共有40965人逃离太子港,“如此大规模的被迫迁移是我们2022年在此开展应对人道主义危机工作以来前所未有的”。据法新社报道,过去两周,太子港多个居民区发生帮派打斗厮杀。今年6月,联合国授权的首批多国安全支助团抵达太子港,协助海地警察恢复当地安全秩序。不过海地暴力活动依然猖獗。 据新华社电

巴以冲突

以黎达成停火协议

以色列总理办公室26日晚发表声明说,以安全内阁当晚以10比1的投票结果批准了以色列与黎巴嫩真主党的停火协议。声明说,以色列总理内塔尼亚胡当晚与美国总统拜登通电话,感谢美国参与达成这一停火协议及对以色列“在执行协议方面保留行动自由”的理解。这一协议将于当地时间27日凌晨4时生效。拜登当天发表讲话表示,他已与内塔尼亚胡和黎巴嫩总理米卡提通电话,确认以黎两国政府已接受停火协议。 据新华社电

奇闻

电击老人致死 警察获罪

澳大利亚一名警察在养老院对一名患有痴呆症的耄耋老人动用电击枪,导致老人倒地受伤后死亡。该警察27日被判定杀人罪名成立。2023年5月,被告人克里斯蒂安·怀特在一家养老院处理警情,95岁老人克莱尔·诺兰手持一把牛排刀向他走近。怀特多次要求对方弃刀未果,最终使用电击枪。诺兰遭电击倒地,头部受伤,在医院不治身亡。诺兰身高不足1.6米,体重仅40多公斤,且患有痴呆症,行走困难,需助行器支撑。 据新华社电

世界最长寿男性去世

吉尼斯世界纪录相关机构26日说,享有世界在世最长寿男性头衔的英国老翁约翰·艾尔弗雷德·廷尼斯伍德25日在英国离世,享年112岁。廷尼斯伍德1912年8月26日出生于英格兰西北部港口城市利物浦。今年8月老人迎来112岁生日时说,他对自己的长寿泰然处之。“我没觉得自己到了这把年纪,我不会为此感到兴奋。这可能就是我活到这个年龄的原因。” 据新华社电

机场关闭跑道搜寻宠物狗

法国首都巴黎的戴高乐机场26日临时关闭两条跑道,以便工作人员搜寻一条一周前“出逃”的宠物狗。据报道,一架客机19日从奥地利首都维也纳飞抵巴黎,一名乘客托运的宠物狗在卸载过程中从宠物运输箱中逃出。机场和航空公司人员随即开展密集搜寻,机场内部张贴了“通缉令”。在26日的搜寻中,机场警方动用一架无人机,因而需要关闭机场部分跑道。 据新华社电